
资源的跨区调配 以我国西气东输为例

1．我国进行资源跨区域调配的主要原因是(　　)

A．促进我国东西部经济的全面发展

B．区域资源赋存量与区域发展水平不匹配

C．全面平均分配自然资源

D．资源在区域之间具有流动性特征

解析　我国自然资源的区域分布存在着很大的不平衡性，且各区域对自然资源的需求量与该区域赋存量不匹配，为了促进区域发展与自然资源供给的平衡，就必须进行资源的跨区域调配。

答案　B

2．沿着西气东输管道干线自东向西的顺序正确的是(　　)

A．长三角、河西走廊、黄土高原、塔里木盆地

B．河南、陕西、山西、甘肃

C．京九线、京沪线、京广线、包兰线

D．南京、郑州、哈密、轮南

解析　注意题干中的自东向西的排序，A选项中河西走廊比黄土高原偏西，B项中，陕西位于山西西部，C选项中京沪线比京九线偏东，三选项均不符合题干要求。

答案　D

河南省是南水北调中线工程干线最长、占地最多、移民征迁任务最重、投资最大、计划用水量最多的省份。读“河南省地形图”及“南水北调中线工程线路示意图”，回答3～4题。  
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3．影响南水北调中线河南段走向变化的主要因素是(　　)

A．地形  
B．水源

C．交通   
D．城市

4．对南水北调工程的影响，叙述正确的是(　　)

A．工程建设加重受水区的环境恶化 

B．能缓解地下水位大幅下降引起的盐碱化问题

C．利于解除海河流域洪涝的威胁

D．将促进北方缺水地区社会经济的发展

3～4.解析　第3题，调水工程应尽量避开起伏大的地形，地形是南水北调中线河南段走向的主要影响因素。第4题，调水的目的是缓解北方缺水问题，促进北方社会经济的发展，改善北方生态环境。受水区可缓解地下水位下降，灌溉不当宜引起土地盐碱化现象，地下水位下降则不利于土地盐碱化现象发生。

答案　3.A　4.D

读我国西气东输二线管道初步走向示意图，回答5～7题。
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5．二线管道与一线管道两线分界点地名和二线管道到达的最南部城市分别是(　　)

A．兰州、上海  
B．靖边、广州

C．鄯善、南宁  
D．中卫、南宁

6．二线工程的天然气主要从国外输入，下列国家或地区最有可能成为主气源地的是(　　)

A．中亚  
B．俄罗斯

C．西亚  
D．乌克兰

7．该工程建设对于东部沿海地区的环境意义是(　　)

A．缓解能源紧缺  
B．改善水体质量

C．促进减排降污  
D．保证能源安全

5～7.解析　第5题，从图中可看出，中卫是二线与一线管道的分界点，二线最南可达南宁。第6题，二线管道向西一直通往新疆阿拉山口，再向西就是能源资源丰富的中亚。第7题，该工程可以改变能源消费结构，从而减少东部地区的废弃物排放。

答案　5.D　6.A　7.C

下图中箭头表示资源的调运方向，读图回答8～10题。
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8．图中箭头①调出的能源主要是(　　)

A．水能  
B．天然气

C．风电  
D．煤炭

9．图中箭头②调运资源的主要运输方式是(　　)

A．航空运输  
B．管道运输

C．铁路运输  
D．海洋运输

10．图中箭头③资源的调出地区自然环境特征是(　　)

A．地表崎岖不平  
B．黄土分布广且土层深厚

C．气候干旱 
D．温带草原分布广

8～10.解析　第8题，由图中经纬网及线路走向可知，①为西气东输，B项与此相符。第9题，②是把中东石油输送至我国，主要运输方式为海运。第10题，③为西电东送南线工程，③资源调出区在红水河上游地区，地处云贵高原，地形崎岖。

答案　8.B　9.D　10.A

11．阅读材料，回答下列各题。

材料一　我国首个千万千瓦级风电基地酒泉启动建设
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材料二　2010年11月3日，国家电网公司在北京、新疆乌鲁木齐和甘肃酒泉同时宣布，新疆与西北750千伏联网工程、甘肃千万千瓦级风电一期外送工程建成。

(1)联网工程标志着新疆电网结束了长期以来孤网运行的历史，甘肃千万千瓦级风电外送通道也就此打通，西北地区的________、________、风电“打捆”东送成为现实。

(2)试分析甘肃省风能资源丰富的原因。

(3)简述甘肃省建设风电基地的优势条件及其对环境的意义。

答案　(1)水电　火电

(2)距冬季风源地近；河西走廊地形狭长，地势不高，有利于冬季风的深入，形成狭管效应，风力大。

(3)此地风能资源丰富，许多地方都有建设大中型风电基地的良好条件；有大面积的荒漠可用来建设风电基地。风能是可再生、无污染的绿色能源，不会产生环境污染；调整能源结构、减轻生态压力。

12．下图是我国的3个相邻省级地区的轮廓图，图中数字表示该区三类资源数量所占全国的比重，分析回答下列问题。
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(1)比较图中三个数据，说明该区社会经济发展所面临的严重问题，并分析其成因。

(2)①②工程的建设是缓解上述问题的有效对策，试比较两线路的主要差异。

答案　(1)水资源短缺。

原因：降水量、径流量较小，且集中于夏季；人口稠密，工农业发达，生产、生活用水量大；浪费严重，水污染严重。

(2)①线水质较好，可自流，但工程量较大。

②线利用现有河道，工程量小，但水质较差。


